

西部大开发与转变高校毕业生择业观念

夏红兵

(重庆大学 学生工作部,重庆 400044)

摘要:西部大开发是党中央作出重要战略决策,人才是西部大开发的关键,高校毕业生应转变观念立志在西部大开发中建功立业。

关键词:西部大开发;高校毕业生;择业观念;转变

中图分类号:G641 **文献标识码:**A **文章编号:**1008-5831(2000)03-0110-03

West China Development and Changing the College Graduates' Professional Selection Ideas

XIA Hong-bing

(Students' Affair Section of Chongqing University, Chongqing 400044, China)

Abstract: West China development is an important strategy of the Party Central Committee. The talents are the key to west China development, so the college graduates should change the professional selection ideas and make contributions to the development of west China.

Key words: west China development; college graduates; professional selection ideas; changing

一、西部大开发是党中央面向新世纪作出的重大决策

我国经过 20 多年的改革建设和探索,社会主义市场经济逐步完善,国家综合实力显著增强,人民生活水平接近小康,在东部地区已取得较大发展,积累了一定资金、人才、技术及管理经验,有足够经济实力加大对西部支持力度的有利条件下,党中央作出实施西部大开发战略的重大决策。这个决策,对于进一步推动国民经济的持续增长,促进东西部地区经济协调发展,克服地区经济的不平衡性,加强民族团结,维护社会稳定,实现各地区各民族共同富裕,进一步增强综合国力,扩大改革开放力度,提高我国的国际地位,都具有深远的历史意义和现实意义,这是我国当前乃至今后相当长时期发展的需要,也是我国在 21 世纪中叶全面实现社会主义现代化的必然选择。早在 80 年代,邓小平同志就指出:“走社会主义道路,就是要逐步实现共同富裕”,他强调共同富裕是社会主义的根本目的,但共同富裕不是同步、短时期的,而是一个逐步实现的过程,要经过一个艰

苦的奋斗历程。不经过若干阶段,不通过长期积累,没有一个从量变到质变,从部分质变到整体质变的过程,是不可能实现共同富裕的。基于这样一个辩证思路,邓小平同志在改革开放初期就根据我国在基础设施、科学技术、经济实力及地域上的有利条件,提出东部沿海地区加快改革开放,加快发展,允许一部分人、一部分地区通过诚实劳动和合法经营先富起来,然后先富起来的一部分人、一部分地区去带动和帮助其他人、其它地区走向共同富裕的发展道路。

我国人口众多、幅员辽阔,地区、城乡、行业之间的客观条件千差万别。从地域上看,东部、中部、西部地区之间,自然资源分布和经济文化发展很不平衡。虽然经过 20 多年的改革开放,全国各地都有不同程度的发展,原来很落后的地区也发生了可喜变化,但地区之间仍存在较发达和较不发达的差别。全国大部分地区已解决了温饱问题,正在向小康水平迈进。但西部地区经济发展、人民生活水平仍较落后,有的地区尚待解决温饱问题。因此,中央决定

收稿日期:2000-06-09

作者简介:夏红兵(1966-),女,重庆人,重庆大学学生工作部讲师,硕士,主要从事毕业生就业管理研究。

实施西部大开发战略,走先富帮后富、先富带后富的道路,这是一条在提高效率的基础上实现效率与公平相统一的正确道路,是一条能够调动和激发人民群众发展生产积极性,推动生产力加速发展,使人民生活水平逐步达到共同富裕的正确道路,也是从整体上加快社会主义现代化建设的战略决策。

二、西部大开发为高校毕业生建功立业提供了广阔舞台

西部地域辽阔,土地和矿产资源十分丰富,自然风光秀丽,具有很多经济优势和开发价值。目前国家正在研制“十五年计划”和编制西部大开发规划。今年在西部将开工并加快建设一批诸如“西电东送”、“西气东输”、进藏铁路等重大项目。由于西部基础设施较落后,国家将在交通运输、通信、水利、环保等方面加大投资力度。西部大开发是一项长期的艰巨任务,是规模宏大的系统工程,西部大开发,人才是关键,需要经过几代人的努力,将为广大高校毕业生施展才华和实现理想提供广阔的空间和舞台。

邓小平同志指出:“改革经济体制,最重要的、我最关心的是人才。改革科技体制,我最关心的,还是人才。总之,人是社会现代化问题的中心”。“有了人才优势,再加上先进的社会主义制度,我们的目标就有把握达到”。朱镕基总理在谈到西部开发工作时也指出:现在我们开发西部最根本的是人才,不解决西部地区的人才资源问题,开发西部地区是有很大障碍的。一个国家要在世界上取得优势地位,依靠的主要不是物质资源,而是掌握先进思想和技术的人才及高素质的职工队伍。世界范围内的经济竞争及综合国力的竞争,说到底科学的技术的竞争和国民素质的竞争。为了解决西部人才短缺的矛盾,中组部、人事部、国家教委正积极着手制定培养和吸引人才的计划。为更好发挥人才的创造性,西部各省市还计划在工作条件、物质生活待遇等方面出台一系列措施,为吸引人才提供必要的优惠条件。实现西部大开发战略目标,使西部尽快致富,必须更加重视“尊重知识,尊重人才”,西部开发成败的关键就在于能否更多地吸引、发现和用好人才。

三、高校毕业生应转变观念、坚定信念,积极投身于西部大开发

如前所述,党和国家将致力于建成一个经济繁荣、社会进步、生活安定、民族团结、山河秀丽的西部地区。这是一项空前艰巨的历史任务,是一个改造客观世界的宏伟规划。要完成这个历史任务,当代

大学生必须树立新观念、新思路,必须将主观世界与客观实际结合。

首先,必须树立正确的世界观、人生观和价值观。大学生生活在社会主义社会,他的每一步成长都离不开人民的哺育和党的培养。因此,大学生正确的人生观和价值观,在于必须把自己的人生理想和前途与社会的需要有机结合,把个人的兴趣、爱好、专长与社会实际需要有机统一,发扬为社会为他人的献身精神,为社会作贡献。在社会主义市场经济条件下,有的人能在自己的岗位上建功立业,有的人却碌碌无为;有的人从事的职业虽然平凡,却能受到社会的尊重和人们的赞扬,有的人虽然名噪一时,却最终遭到人民的唾弃。结果不同的根本原因在于一个人有无正确的世界观、人生观和价值观,有无脚踏实地的实干精神。当代大学生要追求自己的人生价值,就应积极响应党的号召,到祖国最需要的地方去,在西部大开发中建功立业。

其次,转变观念还必须克服择业认识的片面性。只有树立正确的择业观,就业门路才会拓宽。观念活,门路多,路就宽。但当前不少大学生择业过分追求到大城市、事业机关单位工作,认为这些地方物质文化生活条件和社会环境都有利于自己的发展,而不愿到艰苦的地方,特别是不想到边远地区或基层工作。究其原因固然有多方面,但根本一点是受不稳定的的人生观和价值观及择业观制约,分析认识问题存在一定片面性。从客观现实考察,大城市、事业机关单位过去在计划经济体制下,一般都人满为患,容量极其有限,转为市场竞争机制后,职业岗位的竞争又十分激烈,目前尚要分流,大学生想到这些地方去实现自己的理想,其空间十分有限,难度较大;再看基层或边远地区、西部地区,虽然条件差一些,生活艰苦一些,但人才匮乏,何况经过50年的社会主义建设,广大基层、西部边远地区在各方面已取得一定成效,环境、条件已有所改变。因而可为大学生施展才华、实现心中理想提供有利条件和许多可供选择的就业岗位及机遇。大学生想成才以实现自己的抱负,就应辩证地看待基层和边远地区,到基层到边远地区肯定会遇到各种困难和挫折,但越是有困难的地方越需要改变和创造,越有助于人才的锻炼和成长。艰苦才能创业,奋斗方可成才,只有经过顽强拼搏、进取才有可能在艰苦的地方实现自己的辉煌。前苏联的保尔就是在极其困难和恶劣的环境下,锻炼成为百折不挠的共产主义坚强战士。遇到困难和

挫折时,要善于分析,是主观努力不够,还是客观要求过高;是主观条件不具备,还是客观条件苛刻。有了正确分析,就会做到心中有数,从实际出发,不断调节、树立健康心理。具备健康心理,就会勇于向困难和挫折挑战,百折不挠。

江总书记教导当代青年要“学习、奋斗、团结、奉献”,不仅要求青年一代从理论上努力学好马克思主义、毛泽东思想和邓小平建设有中国特色的社会主义理论,学习党在社会主义初级阶段的路线、方针和政策,学会用辩证唯物主义与历史唯物主义的立场、观点和方法分析和观察问题,树立正确的世界观、人生观和价值观,而且还要求青年一代立志刻苦学好基础和专业科学文化知识,努力不断吸收并掌握国际国内先进的科学和技术、先进的管理经验。西部开发要采用新思路,各项建设都要加大科技含量和投入。科学技术现代化是实现四个现代化的关键,也是实现西部大开发的关键。在西部,新兴产业崛起、传统工业改造、农业生产发展、全社会劳动生产率提高都离不开科学技术的创新和应用。当代大学生不仅要努力掌握尖端的科学技术,还要有较丰富的实践经验。要把科学技术转化为现实生产力,就必须把理论和实践有机结合,在实践中不断继续学习、总结新经验并逐步完善,作到有所前进、有所发明、有所创新。学习要努力,西部开发更要“奋斗”和“奉献”,一个风华正茂、有理想、有抱负的当代大学生,应该怀着一腔热血,立大志、图伟业,勇于实践,

大胆探索,竞争进取,艰苦创业。在竞争中改造自己的主观世界,在西部大开发的热潮中建功立业、奋斗成才,担负起跨世纪人才的历史使命,为西部大开发贡献自己的青春。

四、深化教育改革,全面提高学生素质,为西部大开发输送更多合格人才

西部大开发亟需加大博士生、硕士生、本科生培养力度,应采取积极措施鼓励吸引高层次人才特别是尖子人才在西部创业。重庆大学地处西部唯一的直辖市重庆市,又是国家教育部在西部地区的直属重点综合性大学,直接肩负着为全国特别是为西部大开发培养各类高层次人才的重任。为此,学校应抓住机遇,采取措施加快教育改革,深入西部调查研究各类高层次人才需求信息,尽快充实完善培养人才的计划,制定切实可行的有效措施,全面加强、提高学生的综合素质,为西部大开发培养输送更多合格的建设人才;根据西部大开发的需要,重视针对西部基础设施建设,信息、环保等领域建设对人才的需求信息,加大力度调整专业设置,倾斜招生计划,积极动员毕业生参与西部大开发建设,竭尽全力为西部大开发培养和输送更多人才。学校就业办在总结过去经验的基础上,将进一步积极与西部各省市、相关部门、企事业单位加强联系,收集信息,继续配合学校相关部门加强毕业生的思想教育和就业指导,从各方面做好准备,为不同层次的人才前往西部创业发挥良好的中介作用。

重庆博士后人数居西部前列

200名博士后与重庆结缘,重庆成为西部地区博士后人数最多的省市之一。

据市人事局专家管理处介绍,重庆目前已有200名博士后在我市19个博士后流动站、5个企业博士后工作站开展科研工作,“作为高层次高素质的人才队伍,博士后对促进重庆经济建设的快速发展,已经和正在发挥越来越重要的作用”。

今年来,市人事局、市博管办联合出台政策,千方百计地为博士后们创造良好的工作和生活条件,还为博士后配偶、子女户口迁移、子女入学等做了周到的安排,解决了博士后后顾之忧。

1998年起,重庆市开始企业博士后试点工作,太极集团和嘉陵集团最早设立工作站。中国人民大学博士后王勇去年进入嘉陵工作站,不到一年时间,凭出众的管理才能,王勇在不久前成为嘉陵集团总裁助理。

去年10余名博士后进入太极工作站,开展生物医药科研与开发,部分科研成果实现了商品化、产业化。产、学、研有机结合,使“太极”尝到甜头,该集团计划在十五期间投资上亿元,将重庆市中药研究院建成全国一流的博士后工作站。

(廖伟 张华)